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^уме- Утре, Недѣля, 22 того, 
*въ Сьлгарскиятъ женски съюзъ 
■къ Скрива своя годишенъ кон- 
°ски,есъ въ Шуменъ. Това ни 
J-Jo Сва поводъ да кажемъ, че 
оизкшата църква гледа и съ ра- 
Этъ сть, но и съ безпокойство 
авгус сдружаването въ съюзъ на 
ЧДавг,лгарскитѣ жени
33 ФКенитѣ презъ всичкитѣ вѣ- 

<ята ве на християнската ера сж 
]Р°Д;ли преданнитѣ и вѣрни чле- 
эвъііве на църквата Христова. 
:нъсі непосрѣдствения интуити­
венъ усѣтъ на своето сърдце

• чувствуваха, разбираха и 
5 иемаха Христа за Богъ, 

Ьрешитель и Спаситель на чо- 
тю f-чеството. Първи женитѣ при- 
Ъ) Гід и възвестиха възкресени­
ето на Христа, първи тѣ най- 
,тъ> сно се поддаваха на благо- 
анцстното Евангелско слово и, 
тствікго въ първитѣ вѣкове, та- 
регл и до днешно време, жени- 
іДаві, нашитѣ майки, сж които 
щорите отстояватъ своята вѣ-

въ Христа и я присаждатъ 
Кар? крехкитѣ души на своитѣ 
^ца. Така вѣрага се не губи

і остава отъ вѣкъ въ вѣкъ 
храни и окуражава човѣка 

,езъ трънливия неговъ жиз-
нъ пжть.

2^Нашитѣ стари майки презъ 
жоветѣ на тежкото полити­

ческо и духовно робство на 
>тъшия народъ сж могли да у- 
олзрятъ на страданията и да 
ниі!танатъ вѣрни на своя родъ 
, бисъ това сж запазили отъ из- 
, згждане и своитѣ деца—бъл- 
10(рския народъ—пакъ само 

, Г[> вѣрата и надеждата въ 
зодриста—Пазительтъ и Покро- 
ліиіітельтъ на всѣко страждуще 
)2!Ърдце. Борцитѣ отъ епохата 
, в-і възраждането не биха има- 
царД силата на духа, смѣлостьта 
а държливостьта и упорито- 
насьта почти умрѣлия ду- 
ще?вно български народъ да 
запэзкресятъ за новъ животъ 

• народъ отъ овчари и го- 
эво,:дари, ако тѣхъ не родиха и 
( ^кърмиха майки, майки, сил- 

дг> вѣрващи въ Христа—Бога 
е ;і Доброто, свободата, и спра- 
азащливостьта. Българската май- 
зъ і и днесъ пази вѣрата си и 
ІТЪічесъ я присажда въ сърдца- 
1 о1 на своитѣ чеда, И днесъ 
on1 е, която пълни църквитѣ,
4 онастиритѣ, християнскитѣ 
подбори; и днесъ тя е, която 
ъррепере предъ мисъльта че 
Стекой извънъ нейния домъ о- 
)Ъ(Ззвѣрява нейнитѣ деца и й 
це.і врьща чужди, враждебни 

а вѣрата й, на душата й; и 
с5несъ тя е, която най-много 
трЗема участие и залита въ бъл­
гарското училище да се въве- 
и е вѣроучение и не другъ, а 

ко е възможно, свещеницитѣ 
ъ а преподаватъ това вѣроуче- 
1Н,ие.
ІП* р-ч

ст; Ьългарскиятъ женски съ- 
еГ>зъ работи отъ години. Това 

сдружение на малцинството 
;С<ени, майки и дъщери, и то 
" редимно на образованитѣ, 
(2Де кажемъ, на вече заразе- 
^игѣ, облъханитѣ съ вѣтъра 
ђа чуждата култура, която у- 

и, че жената е душевно, та 
^аже тѣлесно, равна на мжжа

Конгресът*  на 6. женски съюз*.
и че всичко въ общия животъ 
отъ което се ползува мжжа, 
трѣбва да стигне и до жената. 
По много страни, та и въ на­
ша България, съ особно усър­
дие се води борба отъ женитѣ 
да имъ се д.-датъ политически 
права: което не успѣха да у- 
правятъ въ държавата мжже- 
тѣ, много се надяватъ, че ще 
го управятъ женитѣ.й:Женитѣ 
искатъ да ставатъг^двокати. 
Женскиятъ съюзъ упорито ра­
боти да се въведе въ Бълга­
рия гражданския бракъ т. е. 
момъкътъ и девицата, когато 
пожелаятъда вежпятъ въ бракъ 
ще се явятъ предъ общинския 
кметъ, той ще състави актъ 
тѣ ще разпишатъ и ще си из- 
лѣзатъ изъ кметството съпру­
зи. Благословението на цър­
квата не е необходамо. Който 
обаче, смѣта, че ё полезно, да 
го потърси отпосле.

Всичко това е отъ естество 
да разюздае още повече нра- 
витѣ въ нашата малокултурна 
страна, както ги е „разюздало 
въ други многокултурни стра­
ни. Особно срещу въвеждане­
то на гражданския бракъ 
църквата се противи и ще се 
противи съ всички сили.

Благословението на църква­
та е една потрѣба, защото:

„Истинската любовь търси 
вжтрешната красота. Знайно 
е, че външната красота зави­
си отъ вътрешната ТѢ съ не- 
дѣлими. И за това тѣ не вѣх- 
натъ, а все повече разцъвтя- 
ватъ. Истинската любовь търси 
и създава брака,а не раздѣлата 
еднообразието, а не разнообра­
зието. И въ тѣхъ намира ща­
стие. Щастието е въ подвига, 
въ стремежа, въ жертвата, и 
истинската любовь го намира 
въ тѣхъ, защото самата лю- 
бювь е творчество. Тя създа­
ва новъ красивъ животъ. Тя 
дава животъ. За своя подвигъ 
тя търси божествена помощь и 
я намира въ благословения отъ 
Църковния бракъ.

Любовьта,правилно разбрана 
се нуждае отъ църковенъ 
бракъ. Въ него тя намира се­
бе си, чрезъ него създава 
ценности и животъ. За замѣна 
на църковния бракъ съ граж- 
данскиятъ може да работи 
само онзи, който или не раз­
бира същината на любовьта, 
или жадува за временна плът­
ска наслада,'или иска върху 
страданията на другитѣ да о- 
сигури своитѣ материални ин­
тереси“.

И така, църквата гледа на 
сдружението на женитѣ съ 
радость, защото тѣ съ най- 
добритѣ пионери Христови въ 
живота и, ако поставѣха |Него 
за девизъ, биха Преустроили 
бърже нашата сурова и мрач­
на българска действителность. 
Тя гледа и съ безпокойство, 
защото това сдружение усво­
ява принципи и желания, чуж­
ди на Христовата църква, и съ 
това готви по-голѣми беди за 
себе си и своя народъ.

Свещ. Д. Попвасилевъ.

СЪВРЕМЕННАТА ЖЕНА.
Преди нѣколко време единъ 

белгиецъ издаде книга подъ 
горното заглавие. Въ това си 
произведение белгиецътъ го­
вори за съвременната жена. 
Ще предамъ мислитѣ му, като 
се постарая да намаля нѣкой 
негови остри изрази противъ 
жената. Той казва: „Жената 
е издребняла, модитѣ съ я 
понижили предъ очитѣ на 
сериознитѣ хора, като съ я 
направили „кукла“, за да мо­
же само да влезне въ очитѣ 
на мъжетѣ, които днесъ гле- 
датъ на жената като на пред­
метъ за удоволствие.

„Моме, се обръща авторътъ 
къмъ жената, за какво се бѣло- 
свашъ и червосвашъ? Да ста­
нетъ по хубава ли? Не. Ти 
затуляшъ естествената си кра­
сота, живостьта и мускулитѣ 
на лицето си съ изкуствени 
мазнини, които правятъ лице­
то ти мъртво, мръсно и неес­
тествено. Туркянитѣ въ харе- 
митѣ, като нѣмали работа, 
шарили лицето си, за да мо- 
гатъ да се поревнатъ на сул­

Презъ літото.
Ние следимъ и другитѣ съ­

бития изъ нашата страна, но 
преди всичко насъ интересува 
онова, що става изъ живота 
на църквата. За свѣтския жи­
вотъ пишатъ стотици вестни­
ци изъ България. Ще съоб- 
щимъ нѣщо изъ живота на 
църквата, по право, на све- 
щенството презъ изтеклото 
лѣто, а така също и лични 
впечатления на нашия редак­
торъ отъ тукъ и тамъ.

* * *
Крупно събитие изъ живота 

на свещенството всѣка година 
е КОНГРЕСА на съюза на све- 
щеническитѣ братства, който 
става лѣте въ София къмъ 20 
юли. Такъвъ конгресъ стана 
и т. г. Но тази година конгре- 
сътъ бѣше много буренъ 
Срещу дългогодишната управа 
на съюза въ лицето на Прот. 
Ханджиевъ и Тулешковъ се 
обособи една опозиция отъ 14 
делегати отъ 36.

Недоволството въ свещени- 
ческитѣ срѣди е голѣмо и то­
ва недоволство е получило 
пъленъ изразъ въ тази годи­
шния конгресъ. Организацията 
тежи на свещеницитѣ. Тя стру­
ва на всѣки свещеникъ годиш­
но 900—1000 лева — една ме­
сечна заплата. Срещу това све- 
щеникътъ получава единъ вест­
никъ и едно списание, които 
съ напълно опартизанени и съ 
се поставили въ услуга на чуж­
ди на свещенството интереси 
и разбирания. Тия особено 
споменатитѣ двама, които, со­
бствено ръководятъ съюза, за­
щото съ постоянно въ София, 
се премѣстиха отъ Варна и 
Търново, за да правятъ карие­
ра отъ своето стоене въ ръ­
ководното тѣлона свещ, съюзъ. 
Това виждатъ свещеницитѣ и 
негодуватъ. Тѣзи двамата съ въ 
пълна услуга изависимость отъ 
познати соф. фактори които тъ- 
рсятъ безрезервната подръжка 

тана, когото виждали веднажъ 
презъ живота си. Вие защо 
предпочитате изкуствената си 
хубость предъ естествената? 
Мигаръ вие мислите, че ще 
измамите мъжа? Не. Всѣки 
вижда вашето прикрито жела­
ние да измамитѣ младежа съ 
тия мацила, които ви правятъ 
дори гнусни. Знаете ли как­
ва отрова за лицето си турга- 
те? Знаетз ли, че тази отров­
на мась ще умъртви лицето 
ви, ще го избаби и ще го о- 
бърне въ една отвратителна 
маска, съ която ще се сра­
мите да излезнете следъ вре' 
ме предъ хората“?

Следъ това белгиецътъ го­
вори за^опаснитѣ боядисвания 
на устнитѣ, веждитѣ и бузитѣ 
и съветва момитѣ и женитѣ 
да избѣгватъ всѣкакви мазила 
и пудри по лицата си, като 
знаятъ, че найбезвредната 
мазилка за лицето е чистата 
прѣсна вода. Съ другитѣ ма­
зила тѣ ставатъ отвратителни 
за мъжа.

Превелъ М. Московъ.

на свещ, съюзъ за свои смѣтки 
и цели. Докато организацията 
струва така скъпо на всѣки 
свещеникъ и нему тя не дава 
нищо, освенъ да го груоо 
опаргизанява и да то учи, че 
владицитѣ, съ изключение на 
едного съ врагове и зложелате­
ли на свещенството, същата ор­
ганизация се е превърна­
ла на собственость, на мушия 
за двамата, които по раз­
ни начини съ заплати, пътни 
и дневни, непредвидени, хо­
норари, съ настаняване де­
цата сина служба около съюз­
ната управа и пр. тежатъ на 
съюзната каса и я просто ог- 
рабватъ. (Следъ като Прот. Ту­
лешковъ настани и отглежда 
всичката си многочленна челядъ 
около „казана“ на свещ, съюзъ, 
сега чуваме Прот.Ханджиевъще 
настанява дъщеря си за лѣкар­
ка на почивната свещеническа 
станция при Месемврия, та ко­
го ще цѣри, особно презъ зи­
мата, не е важно. Важното е 
да осигури заплатата, а зима­
та може да прекарва и въ Со­
фия) Особно недоволство е из- 
викалъ съ поведението си цен­
тралния секретарь Прот. Ханд­
жиевъ, който, макарь да се пре- 
мѣсти отъ Варна въ София, за 
да бъде днесъ по-леко на съюз­
ната каса, предвидѣлъ въ бюд­
жета за новата братствена го­
дина повишение на заплатата 
си съ нови 6000 лева. Единъ 
свещеникъ отъ неговитѣ за­
щитници настоявалъ да се даде 
това повишение, защото Ханд­
жиевъ билъ отруденъ съ ра­
бота, та щѣлъ да погуби здра- 
вието си, щѣло да го хване 
туберкулоза(Г). Тия аргументи 
съ подигнали смѣхъ и него­
дувание, ала Ханджиевъ е оси- 
гурилъ повишението, защото 
скърпеното отъ по-рано бол­
шинство отъ наивници било 
послушно.

Голѣма буря се е дигнала 
въ конгреса следъ отчета на Пр.

Тулешкова по списването на 
съюзния вестникъ. Той е 
билъ обвиняванъ, че партизан- 
ствува, че е защитникъ на про­
тестантската организация въ 
България имка, че е оскър- 
бявалъ съ писанията си въ 
съюзния вестникъ заслужили 
владици и свещеници — брат- 
чици, когато съюзниятъ органъ 
трѣова да брани, а не Да хули 
свещеницитѣ. Билъ е при- 
тиснатъ да даде обяснения 
за организацията „Богъ и 
България“, която той пред­
стави въ вестника като стра­
шилище за църквата и народа. 
Но той, вмѣсто да се вразу­
ми, е наговорилъ купъ оскър­
бления срещу- владицитѣ Си-ј 
меонъ Варненски, Михаилъ Ру­
сенски, Павелъ Старозагорски,! 
Еп. /Андрея и др. Като немо-| 
жалъ да каже нищо лошо за| 
една организация, наречена! 
„Богъ и България“, която има| 
за задача да издържа студен-1 
ти, монаси, свещеници и миря-1 
ни въ нашия и чуждитѣ уни-1 
верситеіи, той казалъ, че dy-l 
хътъ (^аоележи — оухътЦ) на| 
„Богъ и Б ьлгария“ е страшенъ! 
той разорява църквата, тойі 
комплотира срещу отечеството! 
Не само това. 1 Ірот. Тулешковт! 
въ духа на тия измислици, за! 
числявайки Митрополита СиЯ 
меипа въ редовегѣ, не, междЛ 
главатаритѣ на Босъ и БългирияЯ 
е казалъ, че той, М. С., е наі] 
голѣмото зло въ нашата цър ■ 
ква, че той е стоглава черномор\ 1 
ска хиОра, на която Тулешкові' 1 
щѣлъ да смаже главата. Ти; 
думи и цѣлата тази глупава речі 
за „Богъ и България“ сж по, 
дигнали буря отъ негодувание 
Гулешковъ е билъ прекжеванъ 
шумътъ е билъ невъобразима 
Той продължавалъ своитѣ бе 
зумни слова, По думитѣ на на 
шитѣ варненски делегати, дока 
то Гулешковъ произнасялъ ти 
хулни думи срещу споменатит' 
архиереи и особно срещу ста 
рия Митрополитъ Симеонт 
Епископъ Паиси Знеполскт 
Председагель на събора, с 
мълчалъ и, за ежжаление, сам 
се подсмихвалъ. Добъръ при 
мѣръ е далъ.

Такива тжжни сцени сж с
разиграли въ свещ-кия коь 
гресъ това лѣто. Нека не с 
чудятъ следъ това свещевищ 
тѣ изъ България, ако владг 
цитѣ начело съ стария Митрс 
политъ Симеона поискатъ обг 
снения отъ св. Синодъ и зг 
питатъ дали затова сжществ] 
ва този съюзъ. Хан;
жиевъ не останалъ по-назад- 
Като подтвърдилъ казанот 
отъ Гулешкова, че злото и; 
отъ Варненския Митрополит 
(Въ чиито крака Ханджиек 
лазѣше до м. февруари т. 
цѣли 25 години, докато напр 
ви кжща и имотъ за милион 
той заявилъ, че стрелитѣ г 
Варна срещу Софийския М 
трополитъ ще минатъ по par 
презъ неговитѣ гърди. Да U. 
минатъ толкова, колкот* 1 * * 4 
наваха по-рано тия, отпр 
много години наредъ отъ г 
страни срещу Варненския 
трополитъ. Какво лукавств" 
изневѣра.І
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конгресъ ще чегемъ въ статии- 
тѣ на Свещ. Икономовъ отъ 
Варна, които ще публикуваме 
въ иднитѣ броеве.

* *
Между 4 и 11 августь се съ­

стоя въ ЛРЕиЛАЗ. ГйОНАСТиРЬ 
К/РпЪТЪ за опрѣсняване зна­
нията на свещеницитѣ отъ Вар­
ненската епархия. Такъвъ 
курсъ има въ София въ пър­
вата половина на юли. 
Свещеницитѣ отъ 
епархията бѣха поканени съ 
окружно да посетя тъ този 
курсъ. Понеже София е далечъ 
и ходенето и стоенето тамъ 
струва скупо, следъ закрива­
нето на Соф. курсъ, за обле­
кчение на свещеницитѣ отъ 
епархията, и по тѣхно жела­
ние, се уреди курса въ 
Преславь. Тулешковъ пише въ 
77. Дѣло, че курса не излѣзълъ 
сполучливъ, че билъ слабо по- 
сетенъ и лекторитѣ не говори­
ли добре. Отъ 2300 свещеници 
въ Бьлгария въ София на кур­
са су се явили ЮО души, а 
отъ 140 свещеници въ Варне­
нската епархия на курса въ 
Преславъ се явиха 30 свеще­
ници. Пека цисрритѣ изобли­
чатъ лъжливия Тулешковъ е- 
зикъ. Лектори бѣха Митропо­
литъ Михаилъ Русенски, Еп. 
Андрей Велички, Свещ. Григо- 
ри п. Кировъ (3 беседи по цър­
ковно смѣгководство;. Една бе­
седа по Теософията каза и свещ. 
Енчо п. Йордановъ, който дой­
де въ курса само за единъ день. 
Беседа за развалинитѣ (като се 
посетиха самитѣ мѣста) каза и 
г. Шкорпил ь отъ Варна, който 
дойде специално за това. Вла- 
Дицитѣ водиха беседи по цьр- 
ковна история, Пастирско бого­
словие, Свещ, писание, Литур­
гика, Сектознание и др. Цѣла 
седмица свещеницитѣ-курсисти 
слушаха лекциитѣ съ повишенъ 
интересъ. Обстановката бѣше 
великолепна. Еп. Андрей, как- 
то това е нему особно свойст­
вено, бѣше отъ сутринь до 
късна нощь между свещеници­
тѣ и уснѣ да внесе помеж­
ду имъ духъ на задушевна 
братска обичь и довѣрие. Мно­
го години, а може би никога 
участницитѣ въ курса не< су 
имали случай въ своя животъ 
да поживѣятъ, въ братско еди­
нодушие и единомислие, да ста­
на іъ деца, да у несатъ мисъль 
по Бога и тайната на живо­
та. .. А всѣкидневнитѣ служ­
би въ гиздавата монастирска 
църква?! А тържествената ар- 
хиер. служба съ Еп. Андрея, I 
служба, презъ която свеще­
ницитѣ се унасяваха въ молит­
венъ възгоргъ и плачеха като 
деца?! За Бога, какво искать 
хора като Прот. Тулешкова, 
Ханджиеваи др. отъ 
този Епископъ, отъ ста­
рия Митрополитъ Симе­
онъ, който въ Преславъ виж­
даше утеха за своитѣ старини, 
отъ насъ, свещеницитѣ въ епа­
рхията, които жадуваме за чи­
стота въ нашия ц ьрковенъ жи­
вотъ, затова, макари рѣзко по 
нѣкога, казваме дума срещу 
неискренитѣ души и търгов- 
цитѣ въ храма на Българска­
та църква?!

„Не извѣзълъ сполучливъ 
курса въ Преславъ“, казва въ 
София на нашия редакторъ г. 
Професоръ Иѳ. Марковски. 
Трѣовапо да поканятъ профе­
сори за лѣктори. Не било това 
работа на владицитѣ. И сигур­
но най напредъ е трѣбвало да 
поканятъ г-на Марковски. А ние

съ монаси на постоянно мѣсто- 
жителство. Защото въ варнен­
ската епархия отъ дълги годи­
ни нѣма никакъвъ монастирь.

* * *
Отъ 30 ѴШ до 7. септември 

има КУРиЪ за Р&КОВиДИГ. на 
ДОБг». (1Р1КВЕТ. БРАіСТВА въ 
ЬЪ/ІГАРиЯ. За нѣколко дни по­
сетихме и този курсъ. Минах­
ме презъ Габрово, а следъ то­
ва съ автомобиль презъ Шип­
ченския проходъ. Видѣхме вър­
ха „Св. Никола“, за който су 
ставали голѣмитѣ шипченски 
боеве презъ Осв. война. Тамъ 
сега се строи монументаленъ 
паметникъ, високъ 38 метра, 
въ основата широкъ 10 метра. 
Спуснахме се по извънредно 
стрьменъ путь съ десятки 
опасни завои по южния склонъ 
на планината Подъ върха „Св. 
Никола“ видѣхме Орловото 
гнѣздо, дѣто су били на пози­
ция нашитѣ опълченци и отъ 
дето останали безъ муниции, 
су се бранили съ камъни, дър­
вета, даже съ труповетѣ на 
убититѣ си другари. Слѣзохме 
вь с. Шипка. Тамь видѣхме 
прочутия Шипченски мона 
стирь, който се пребоядисва и 
отново разхубавяна. Имаше 
темъ какво да се види. Следъ 
това, вече привечерь, по ра­
венъ путь изъ хубавата На­

Василиевата литургия разкри ! 
у себе си бездна огъ философ- ' 
ски, богословски и свѣтско 
научни знания и, макаръ лек­
цията му (последна) да про­
дължи цѣли 3‘/2 часа, бѣше 
слушана съ напрегнато внима­
ние и възхищение.

Въ срѣда, 4. IX въ църква­
та на Девическия монастирь 
се отслужи Арх. Св. Литургия 
огъ Еп. Андрея съ хуоава про­
повѣдь отъ последния и пани­
хида за скоропочиналата майка 
на Митрополита Павла, Кръста- 
на, а се спомена името и на по­
чиналата на 19. ѴШ т.ьг. сестра 
на Митрополита Симеона Вар­
ненски — Олимаия.

Единъ день всички курсисти 
отпутуваха съ автомобили до 
Шипченския монастирь. Тамъ 
чуха беседа отъ Еп. Андрея, 
разгледаха монастиря и се при­
браха вечерьта въ Казанлъкъ. 
Вь петъкъ, 6. IX. къмъ 2 часа 
следъ обѣдъ, курсътъ се зак­
ри. Мнозина огъ курсиститѣ 
заминаха за събора на Хр. 
братства въ Пловдивъ.
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: мислими, че това е работа пре-
( ди всичко на владицитѣ.

і; Може да е криво на нѣкой
1<в' хора, но въ Преславъ и безъ 

j ' тѣхъ съмна. По единодушно 
іЯ искане на свещеницитѣ отъ 

, курса и въ окол. събрания, 
: јГ( такъвъ курсь въ Преславъ ще 
; ЈД' има всѣка година. Взематъ се 

,’іД' мѣрки да се построй тамъ зда- 
’ ; г ічие-лѣтна колония за деца, по- 
>і < чивна станция за свещеницитѣ 

■ <*  и мѣсто за лѣтнитѣ курсов^.
А, ако помогне Богъ, тамъ ще

занлъщка долина стигнахме 
въ гр. ГіАзАН/1 ЪііЪ. Надали има 
въ България по хубавъ съ сво­
ята природа, и почиетъ градъ. 
Чистотата и свежестьта. на ба­
лканския въздухъ е друго бо­
гатство на този градъ, богат­
ство, което надминава по стой­
ность голѣмитѣ негови фабри­
ки за розово масло, прежди, 
аероплани и др.

Курсиститѣ— свещеници се 
занимаваха въ голѣмото зда­
ние, подарено преди нѣколко 
години на църквата въ Казан- 
лъкъ отъ фабриканта г. Д, Па- 
пазовъ, единъ голѣмъ [ одолю- 
бецъ и преданъ синъ на цър­
квата. Курсиститѣ бвха добре 
гледани. Архиер. намѣстникъ 
въ Казанлъкъ протойерей Ди­
митръ п. Ивановъ, пъргавъ, 
услужливъ и много предприем­
чиви свещеникъ, не бѣше ос­
тавилъ въ нужда за нищо све- 
щеницитѣ. За о. Димитра чух­
ме много похвални отзиви отъ 
неговитѣ свещеници—за това, 
че той се грижи за тѣхъ като 
за свои деца; че ги брани и 
покровителствува; че въ околи­
ята всички живѣятъ брат­
ски, въ пълень миръ и ci о- 
воръ; че е основалъ братска 
взаимопомощь.При нужда за па­
ри, за да не се унижаватъ предъ 
лихваритѣ, свещеницитѣ тег- 
лятъ заемъ отъ своята обща 
каса. При смърть свещенико- 
вото семейство веднага полу­
чава една голѣма сума въ под­
крепа и пр., и редъ други на­
чинания, за които ние го поз­
дравихме и се радваме, че има 
изъ България така будни, ум­
ни и пъргави свещеници, ру­
ководители на по-малкитѣ свои 
братя. Прот. Димитръ отъ две 
години влиза като членъ на 
секретарията на свещ, съюзъ. 
Бихме го молили да не сподѣля 
алармитѣ и дяволиитѣ на дру- 
гитѣ двама, за да си остане 
симпатиченъ на цѣлото бъл­
гарско свещенство, особено 
на по-младата генерация, която 
сега се надига за работа на 
църковната нива и има нужда 
отъ трезви и опитни по-стари 
другари, не заразени отъ жа­
жда за власть и пари.

На курса въ Казанлъкъ бѣ­
ха се явили около 30 свеще­
ници и нѣколко миряни. Лек­
тори бѣха Н. Впр. Митропо­
литъ Павелъ, гл. руководи-

* *
Съборътъ на Хр. браства 

тази година стана*въгр  Плов­
дивъ на 8, 9 и 10 септемврий. 
Съборътъ бѣше многолюденъ. 
1500 делегати и гости изъ цѣ­
ла Бьлгария посетиха този съ­
боръ. Посрещането на гоститѣ 
не бѣ така тържествено, както, 
напр. въ Плѣвенъ и Шуменъ 
м. г. Може да се каже, че 
собствено, посрещане нѣмаше, 
осаенъ дето пловдивски све­
щеници бѣха излезли на гара­
та да взематъ и разквартиру- 
вагъ опредѣленитѣ имъ гости.

Много се бѣше потрудилъ 
около събора свещ. Несторъ 
Мандуловъ, младъ и много 
енергиченъ свещеникъ, който 
настани въ енорията си около 
/00 души гости. Заслужаватъ 
пахвала още свещ-тѣ В. Лип- 
чевъ и Хр. п. Симеоновъ.

Въ недѣля и понедѣлникъ 
се отслужиха въ две отъ цър- 
квитѣ тържествени архиер. 
служби отъ четирмата архие­
реи: Максимъ Пловдивски, 
Павелъ, Харитонъ и Андрей. 
Първиятъ день говори религи­
озно-патриотична речь стари- 
ятъ Митрополитъ Максимъ, 
който и до сега е залазилъ 
своя ораторски талантъ. Вто- 
риятъ день говори Еп. Андрей 
прововѣдь, която трая близо 
40 минути. Мнозина отъ хрис- 
тиянитѣ казаха, че най-ценното 
нѣщо въ цѣлиятъ този три 
дневенъ съборъ е тази именно 
проповѣдь за плодоветѣ на ду­
ховная животъ.

Непредубеденитѣ стотици 
християни слушаха съ разтво­
рени сърдца, унесени, безъ да 
сведатъ погледъ отъ пропо­
вѣдника. Много жени и муже 
проливаха сълзи, защото ора- 
торътъ човъркаше ранитѣ на 
Душитѣ имъ. Всѣкиму се ис­
каше да изкаже високо грѣха 
си, да се наплаче. И ние мис- 
лимъ, че тази бѣше една отъ 
най-хубавитѣ проповѣди на 
Еп. Андрея.

Съборътъ на братствата та­
зи година не се прояви особно 
въ дѣлово отношение. Така 
пише Прот. Тулешковъ
въ П. Д ѣ л о и се I 
Щѣлъ много да 
въ този съборъ,

сърди.
I каже 

но не

тель на братствата,
ния секретарь,

досегаш­
Н. Пр. Еп.

Андрей Велички, и Професо- 
рътъ отъ Богосл. Факултетъ 
Прот. Хр. Димитровъ. Лекции- 
тѣ бѣха много полезни за 
дейцитѣ въ братствата. Мит- 
роп. Павелъ, особно, въ обя­
сненията на молитвитѣ въ Св.

искалъ да дразни Гл. руково­
дитель Митр. Павла. На съ­
бора не станаха сериозни ра­
зисквания. Полезни бѣха отче- 
титѣ на бр. руководители. То­
ва бѣше единъ съборъ, който 
мина безъ кавги и скандали 
за голѣмо съжаление на о. Ту- 
лешкова и др., които се бѣха 
„въображили съ аргументи“ 
до зуби. Цельта имъ бѣше да 
уязвятъ секретаря на органи­
зацията Еп. Андрея, но не ус­
пѣха. Съ такова намѣрение 
бѣше дошелъ Тулешковъ отъ 
София и се препоручваше за 
руководитель на братство, ма- 
каръ руководитель на братст­
вото при Църквата, въ която 
служи той, да е Прот. Д. Ан-

дреевъ. Въ такъвъ многолю­
денъ съборъ бѣше по-добре 
дето не се даде на разни хо­
ра да казватъ дертоветѣ си 
и да съблазняватъ невиннитѣ 
християни. Въ частенъ разго­
воръ съ Митрополита Павла 
разбрахме, че той има желание 
да свиква отдѣлно конгреси 
само на делегатитѣ на братст­
вата. Тѣ ще будатъ Ю0—160 
души. Тогава ои могло да се 
върши и „дѣлова“ работа, как­
то се изразява о. Тулешковъ и 
др. А Събор ътъ сега
имаше повече задача 
да нахрани д у ш и т ѣ на 
християнигѣ съ умилителното 
съборно богослужение и съ 
хубавигѣ, предвидеди въ прог­
рамата, беседи и проповѣди. 
Въ недѣля, 6 ч. сл. обѣдъ, го­
вори беседа Н. Пр. Еп. Андреа 
на тема: „Висшата тайпа въ 
нашия животъ“, а въ понедѣл- 
никъ следъ обѣдъ говори прот, 
Симеонъ л/тоаб отъ Чирпанъ 
на тема: Благотворителностьта 
всрѣдъ братствата“. Беседитѣ 
бѣха изслушани съ внимание 
и благодарность.

Вь вторникъ, 10, ІХсутринь- 
іа всички делегати и. гости 
отпутуваха съ влака за Стани- 
мака. Отъ тукъ во главѣ съ 
Митрополитъ Павла и Епис- 
копитѣ Харитонъ и Андрей и 
много народъ се образува ЛИ- 
ТпИгіО шЕДСТВ/іЕ ди ЬаЧНОВ- 
иКйЯ МОНА.,ГИРЬ. Хиляденъ на­
родъ се заточи за монастиря 
презъ красивия проломъ на 
р. Чая. Вьрвѣха владицитѣ и 
много народъ пешкомъ цѣли 
10 километра и добре се из­
мориха. Къмъ 12 ч. пристиг­
наха въ монастиря, посрещна­
ти отъ новия игуменъ на мо­
настиря Еп. Панаретъ и мо’на- 
стирското братство. Отслужи 
се молебенъ и всички се нас­
таниха на почивка. Следъ о- 
бѣдъ къмъ 4 часа се отслужи 
вечерня съ параклисъ за здра­
ве и на открито въ двора се 
произведе изборъ ,за братст- 
тенъ съветъ. Бидоха избрани 
Прот. Симеонъ Цвѣтковъ, Ив. 
Петровъ отъ Кюстендилъ и 
Зора Неева отъ Вицинъ. Съ 
това се закри събора.

Всички намѣриха, че Бач- 
ковския монастирь, противно 
на общото очакване, е запад- 
налъ и много нечистъ. Попи­
тахме защо е това така, кога • 
то знаемъ, че две години игу­
менъ на монастиря бѣше Ие- 
ромонахъ Никодимъ, просвѣ- 
тенъ монахъ, английски възпи- 
таникъ. Отговориха ни, че той 
е намѣрилъ финанситѣ на мо­
настиря съвършено разнеби­
тени и че за две години Ие- 
ром. Никодимъ е платилъ 2 
милиона и половина стари 
борчове. Сега монастиря е 
добре финансово. Младиятъ 
Иеромонахъ, заради неговото 
солидно образование, е пре- 
мѣстенъ за учитель въ Плов­
дивската Дух. Семинария. 
Дано новиятъ игумегіъ ’ Еп. 
Панаретъ се загрижи да по­
прави монастирскитѣ сгради и 
разхубави монастиря, ^светиня
и гордость 
България.

на православна

* *

Отъ София на путь за Шу­
менъ въ влака ни- видѣха два 
ма свещеници, които водили

синовегѣ си да поступи 
Д/х. Семинария. ВрЪцда](1- 
наскърбени Децата имъ » 
ли приети. Много ни се 6 
каха. „Софийски дами и °1 
казаха, имаха лесень ДоЈ 
до учил, канцелария, 1 
бѣхме грубо незачитани Г 
поручителнитѣ писма иго 
първостепенна роля при
емането на ученицитѣ. ц
много ученици се приеха 
Соф. епархия Ректорът? 
Семинарията не се и занр 
ваше съ тази работа Нея! 
шѣха единъ—двама уЧИте. 
И свещеницитѣ препорада 
за да не се разкарватъ ск
ци оащи и синове да харЧ; 
скупо време и хиляди лев— 
напраздно, ученицитѣ дз*“ 
приематъ по балъ безъ » 
курсъ, както става въ Ун? 
ристета, въ Учителскитѣ 
ститути, Военното уч/и 
ще и повечето учили,ІС 
Да се явяватъ ученицитѣс’У 
за медицински прегледъ 
пѣене. Тогава ще има м« 
по-голѣма справедливость 
препоручителнитѣ писма не 
играятъ особена роля. Ося 
това свещеницитѣ мислятъ.ні 
щомъ ще има приемни изгед 
въ Семинариитѣ, нека тѣсъ; 
ватъ 10—15 дни преди за?л. 
ване на учебната година, ия 
могатъ не приетитѣ учения 
да поступятъ въ гимнази/зи 
А сега стотици деца като р< 
бѣха приети въ семинариют 
закъснѣха и за гимназиюр 
Оть 318 ученици въ Соф. ия 
минария били приети само 
Немало мѣсто за повече.,' 
харчили су, назвать сжц^. 
свещеници, 2 милиона лев- 
направятъ ограда на сем- f 
рския дворъ съ сущи» и 
срѣдневѣковни кули по ж й 
тѣ, а помѣщенията имъ не “ 
статъчни. Нуждна бѣше по 
ка ограда, а по-вече зд’Зъ 
вутре“.Така казватъ насьП! 
бени родители. fc

“X Р О НИ
Слесъ ваканцията прооа<пс 

ваме третата годишнина-)^ 
вестника, която почна нідгг 
януарий и ще свърши на ЗІКь 
кември т. г. Нѣколко отъ. qr 
щитѣ броеве ще бзкдатъ <?«Чва 
за да се попълни мѣстоі^у, 
неиздаденитѣ презъ времі^ 
почивката. Не започнахме еі 
7-й септемри, защото редаш 
рътъ отс^тствуваше отъ г,шк 
до 16 того. jg ь

Изпращаме вестника на лим< 
посечени адреси, Презъ ойлрс 
ката на редактора напоемъ , 
изъ нѣкой градове на 
Севѣрна България се е кон!.ъ < 
тиралъ единъ общъ и живо ten 
тересъ къмъ вестника изъ юен 
срѣди. Това ни насърдчава. ахм

Ще взематъ участие въ J'npi 
ването на вестника нови сйй/іамі 
ници, Вестникътъ ще ccwativie 
тази година все така жъ 
по размѣръ, защото срѣдспііз ні 
ни оставитъ все оскхрни.ш і 
се обсадятъ много въпроси 
нашия църковенъ животъ, eV- ст 
си, които будятъ живъ umwjaxc 
у хората, що желаятъ добрГО о 
на църквата. Който не вхічол 
да получава вестника, да 
не на време, за да не ни о3°пс 
менява съ излишни разходи,-гво 
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